Предмет – Основы безопасности жизнедеятельности.

(5 класс).
Тема. Безопасность на водоемах в зимнее время.

Тип урока – урок изучение нового материала.

Цели урока: 

1. Дидактические: познакомить учащихся с опасностями характерными для водоемов Магаданской области в зимнее время; выяснить, какие правила безопасности необходимо соблюдать на водоемах зимой; научить школьников правилам поведения в экстремальных ситуациях на водоемах зимой.

2. Воспитательные: привить детям бережное отношение к собственной безопасности и к безопасности окружающих людей; выработать осознание угрозы беспечного отношения к суровости северного климата.

Оборудование: доска, мультемедийный проектор, ПК.

Ход урока.
I. Вводная часть.

В этой части урока учитель рассказывает, что Магадан расположен на Северо-Востоке России на берегу Охотского моря, температурный режим которого почти такой же, как у полярных морей.
Значительная часть жизни представителей нашего региона связана с морем. У одних (рыбаков, моряков, пограничников, работников порта) общение с морем связано с их профессией. Но для большинства людей – это приятное времяпровождение: любительская рыбалка, фотографирование чудесных пейзажей и просто прогулки на свежем морском воздухе. (Демонстрируются слайды)
[image: image11.jpg]


 [image: image2.jpg]


 [image: image3.jpg]



В ходе урока учитель демонстрирует  с помощью мультемедийного проектора различные слайды по теме.


Но когда человек относится пренебрежительно к опасности, которую может нести в себе море, то возможно возникновение различных опасных ситуаций. Особенно высока эта возможность в зимнее время.

Далее в качестве примера учитель может привести реальные факты таких происшествий.
«29 января 2009 г.Накануне в 09.50 (местного времени) в службу спасения «01» Главного управления МЧС России по Магаданской области поступило телефонное сообщение о провале под лед микроавтобуса марки «MMC Delica» в бухте Гертнера (в районе мыса Красный, в черте города. Магадана). По словам очевидца, в автомобиле находились водитель и четыре пассажира.

Сразу же к месту происшествия выехали спасатели городского поисково-спасательного отряда, которые в это время проводили патрулирование бухты Гертнера. Буквально через две минуты они прибыли к месту провала и обнаружили четверых людей, которые успели самостоятельно выбраться из автомобиля до его полного затопления. Один человек оказался заблокирован в автомобиле, и ему не удалось выбраться из затонувшей машины, в результате чего он погиб. Спасатели оказали пострадавшим первую медицинскую помощь. Все спасенные были переданы медицинским работникам и на каретах скорой помощи доставлены в Магаданскую областную больницу. 
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Из-за тонкого хрупкого льда возле места провала и невозможности использования автокрана, а также иной большегрузной техники затонувший микроавтобус не доставали.

Стоит отметить, что спасатели и сотрудники ГИБДД неоднократно предупреждали жителей Магадана об опасности выхода и выезда на лёд в бухте Гертнера. Кроме того, на берегу бухты выставлены специальные знаки, запрещающие выход на лёд, постоянно ведётся патрулирование береговой линии. Однако, многие любители зимней рыбалки пренебрегают правилами собственной безопасности и требованиями спасателей и сотрудников ГИБДД, что нередко приводит в трагическим последствиям.» (Демонстрируется слайд)
II. Основная часть.
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Особенно опасно нахождение на льду в осенний и весенний периоды, когда лед некрепкий и покрыт трещинами.


Также опасность представляет сильный ветер, который может оторвать лед и унести его в море. (Демонстрируются слайды)   
Затем в ходе беседы с учениками преподаватель выясняет, какие опасности и по каким причинам могут грозить людям в зимнее время на водоемах.
Опасности:

· провал под лед людей

· провал под лед техники с людьми

· отрыв льдин с людьми 

Причины:
· выход на лед в опасных участках

· скопление на льду большого количества людей 

· выезд на лед техники

· переправа по льду в неустановленных местах

· игра детей на льду без присмотра взрослых

выход на лед при неблагоприятных погодных условиях  (Демонстрируется слайд)
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Рыбаки и автомобили в бухте Гертнера.
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Далее в беседе с учениками преподаватель выясняет, какие средства спасения необходимы для людей, отправляющихся зимой на водоем (лодка, спасательный жилет или круг, веревка). На крайний случай, выходя на лед, при себе необходимо иметь отвертку или палку, которые помогут тебе выбраться из воды. (Демонстрируется слайд)
После этого учащиеся записывают правила поведения в экстремальных ситуациях на зимних водоемах.
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Услышав треск льда, быстро возвращаться к берегу скользящим шагом.
· Попав в полынью, цепляться за кромку льда палкой или отверткой, чтобы не затянуло под лед.

· Осторожно выползать на лед грудью, вытаскивать ноги и отползать от кромки полыньи.
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Добраться до ближайшего дома, чтобы отогреться.

· Взять сухую одежду у находящихся поблизости людей.

· Если до жилья далеко и вблизи нет людей, то выжать одежду и не прекращать двигаться.

· Если в воде оказался другой человек, не подходить к нему стоя, а подползать, но не к самому краю.
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Тонущему необходимо протянуть палку (веревку, лыжу, ремень, шарф и т.д.) и осторожно вытаскивать его из воды.

· Пострадавшего необходимо высушить, дать попить что-нибудь теплое и доставить в больницу.

· Если пострадавший не подает признаков жизни, то необходимо оказать первую помощь.

                                           (Демонстрируется слайд)
III. Итоговая часть.

Для закрепления изученного материала и подведения итогов урока просим учеников повторить причины попадания в экстремальные ситуации на воде и правила действия в них.

В качестве домашнего задания помимо параграфа учебника школьникам целесообразно дать задание, аргументировано ответить на следующие вопросы:
Почему, услышав треск льда нужно двигаться скользящим шагом?

Почему лыжник меньше рискует провалиться под лед, чем пешеход?
Почему для того, чтобы выбраться на лед из полыньи, лучше использовать отвертку, чем нож? 

